

责编:卢亚林 美编:李帅 审读:赵仿严

2022年12月31日 星期六

开篇语

今天是2022年最后一天,早报推出年度特别策划“非凡2022”,回访了7名我们曾经采访过的新闻当事人或其亲友、同事,听他们讲述自己这一年故事。



2022年关键词

勇 敢

2022年最让我有成就感的是送小儿子光荣参军。虽然他春节不能回来过年了,我觉得这个春节一定会特别有意义。2023年希望能平平安安出海,有个好收成。

——刘世瑜

海上连救7人荣登“中国好人榜”,56岁老船长刘世瑜: 这一年我成了“船友”的主心骨

冒着生命危险冲进大海,在巨浪中拯救7人,今年2月被评为青岛市文明市民,3月获评山东好人之星,8月又荣登“中国好人榜”……城阳区河套街道渔民刘世瑜,关键时刻挺身而出,令人感动。而作为一名老船长,56岁的刘世瑜今年最自豪的就是把小儿子送到了部队,大女儿成家立业,自己顺利当上了姥爷。展望即将到来的2023年,刘世瑜希望能平平安安出海,有个好收成。

冲进巨浪成功救出7人

去年9月5日,海上风力增大,刘世瑜按照上级要求,驾驶“鲁城渔60126”号渔船返航。中午12时左右,他突然收到“鲁胶渔60166”号渔船发出的一条求救信息,随后该船便失去了联系。作为一名有着30多年出海经验的老船长,刘世瑜清楚地知道,在波涛汹涌的大海中,渔船一旦失事后果不堪设想,必须立刻救援!

刘世瑜通过卫星定位确定了“鲁胶渔60166”号渔船的位置,立刻通知了附近的“鲁城渔60167”号船一同前往救援。刘世瑜顶着十几米的大浪,驾驶渔船开足马力朝渔船失事地点驶去。原本约30分钟的航程,行驶了近1个小时才到达失事渔船所在海域。刘世瑜看到,有一只救生筏上满载着遇险船员,像一片树叶似的在波涛中起伏着,随时都有被海浪掀翻的危险。

刘世瑜小心地控制着油门,驾驶渔船慢慢靠近遇险人员,并指挥船员将救援缆绳抛向遇险人员。经过近两个小时的紧急救援,7名遇险船员成功获救,此时他们全身湿透,筋疲力尽。刘世瑜和船员们赶紧找出衣服给他们换上,并端上做好的饭菜,帮助遇险船员稳定情绪。

每次登台都感觉“不自然”

刘世瑜从小生长在胶州湾畔,对这片大海有着很深的情怀。他在这里当船长30多年,最幸福的就是鱼满舱时的收获,这对于渔民来说就是最高光的时刻。“因为救人的事儿,今年多次登台领奖,那种感觉真不如驾着船出海打鱼自在。”说起获得“中国好人榜”的荣誉,刘世瑜笑着坦言道。

从刘世瑜冲进巨浪中救出了7名渔民后,他成了榜样,许多媒体追着他采访,不少自媒体也来为他拍短视频,平时不怎么响的手机突然热了起来。从今年2月份,刘世瑜经常接到媒体采访请求,但大多被他婉言谢绝。可是获得了荣誉,总要上台领奖。每次登台领奖刘世瑜都感觉有些“不自然”,他说:“这登台领奖的感觉,真不如驾船出海来得自由稳当。”



刘世瑜驾船出海捕捞作业。

这一年当中,早报记者先后多次采访刘世瑜,真切感受到他身上展现的一名船长的担当和见义勇为的高贵品质。平时,刘世瑜带着船员进行远洋捕捞,一年中有一半时间在海上。几十年的驾船经验,让他拥有



刘世瑜每次出海都要检查绳索。

了应对海上恶劣天气的丰富经验,不仅有救人的勇气,还有救人的底气。如果没有海上驾船经验,盲目救人,很可能不仅救不了人,还会把自己搭进去。

外地船员特意找来跟他出海

“今年不少外地船员找到我,都想跟着我出海,这是我今年最开心的事情。”刘世瑜说,这几年,尽管船员日工资上涨到了700元,但由于远洋捕捞危险重重,出海的船员仍然不太好招。随着刘世瑜救人的事迹被传开后,尤其是今年8月又荣登“中国好人榜”,不少来自河南、安徽等地的船员找到他,表示愿意跟着他一起出海捕捞。一名船员坦言,“不仅因为刘船长有着几十年的远洋捕捞经验,更重要的是大家觉得跟他在一起,不管走多远,心里很踏实。”

“9月份,我们8名船员一起出了趟海,在团岛外海域捕捞了上万斤海蜇。”刘世瑜说,这是这一年中最有收获感的时刻,船员们齐心协力把一船的海蜇安全护送到了城阳码头后进行深加工。

送小儿子光荣参军很自豪

“说实话,我做这点事儿,那都是举手之劳,别人遇到了也会去做,不算什么。说

真的,这一年中最让我有成就感的,是送小儿子光荣参军。”刘世瑜兴奋地说,大女儿已经成家立业,小日子过得很幸福,小儿子从小就喜欢当“英雄”,父亲海中救人的事迹,对他影响很大。在今年3月份的征兵工作中,到了年龄的小儿子毅然报名参军。

“儿子在部队表现很优秀,前不久刚刚来信告诉我,由于训练任务重,春节就不回青岛过年了。”刘世瑜说,从小儿子就没有离开过家,这是头一次不在家过年,但刘世瑜反而有了一种自豪的感觉,觉得这个春节一定会特别有意义。

出海作业“船友”互相通气

当船长几十年中,曾经两次出手救人,这件事儿也给刘世瑜很深的启示,有时候海上遇到危险,往往离得最近的“船友”相互营救才是最佳方式。让他欣慰的是,今年附近的渔船出海作业前,都会互相打个招呼,刘世瑜也自然成了大家的主心骨,出海到哪个海域,到什么位置了,都会及时互相通气。这样,大家出海作业时,心里也增加了一份安全感。快过年了,刘世瑜和妻子开始忙着准备年货,因为大女儿要带着女婿和外甥回来过年。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 图片均由受访者提供